

# 好包装在“心”不在“金”

■ 魏燕

谈热点 寻真相  
海客谈

端午节来临前，线上线下各种粽子售卖活动早已展开，关于粽子如何包装的话题再度成为大家关注的焦点。近日，有媒体报道，今年端午期间，一些五星级酒店、电商平台等仍有经过豪华包装的粽子礼盒出售，海鲜、红酒、茶叶等高档礼品成为礼盒搭售标配。

在这个既看口味、又看“颜值”的时代，对产品进行各种创意包装是

基本操作。好的包装设计不仅可以凸显产品特色，传达企业文化，还能增加产品的附加值，为产品在市场竞争中赋能。就拿粽子来说，今年端午期间，不少企业借国潮风推出有地域文化色彩的粽子礼盒，深受消费者喜爱。如苏州博物馆推出的文创粽子礼盒，再现了江南端午的文人生活场景；重庆洪崖洞端午礼盒的手绘设计充满浓浓“国潮范”；北京稻香村推出一款可循环使用的提篮式铁盒粽子礼盒，“颜值”与收纳功能兼具……这些粽子礼盒价格亲民，包装用心，在为人们带来美味粽子的同时，也传扬了传统文化，营

造了节日氛围。

包装是产品的“门面”。随着时代的发展和消费观念的升级，商家对这个“门面”越来越重视，在产品包装上下的功夫越来越多。但是，也有商家受不健康的消费文化、“面子观念”影响，曲解包装的功能，一味追求包装“好看”“气派”“拿得出手”，导致产品包装层次越来越多、选材用料越来越贵、包装成本越来越高。过度包装乱象频出，由过度包装引起的“天价粽子”“天价月饼”等也时常见诸报端，不仅不能为产品添色，反而造成了资源浪费，给消费者增加负担，还助长了不良风气。

遏制商品包装过度化现象是世界潮流，国家对此早有明确规定。2020年新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》明确规定，生产经营者应当遵守限制商品过度包装的强制性标准，避免过度包装。去年9月，市场监管总局发布了《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准，对食品包装规格、材料、成本等作出了明确规定。今年5月，相关部门对国家标准进行修改，进一步细化了相关要求，明确规定粽子、月饼等食品包装成本不得高于总成本的20%，不得使用贵金属和红木作为包装材料，不应与超过其

价格的其他产品混装等，并将标准实施日期提前了差不多一年，体现了遏制商品过度包装现象的紧迫性。

杜绝过度包装，一方面有赖于相关部门强化执法监管，大力整治过度包装乱象，确保相关标准得到不折不扣落实。另一方面，还需从改变观念入手，引导企业将功夫花在包装的设计与创新上，摒弃过度包装、豪华包装，回归简约、自然，设计符合不同消费者个性化需求的产品包装。

此外，消费者也要更新消费观念，坚持环保节约、品质消费的观念，让粽子等回归“本味”，让人情往来返璞归真。

## 电竞酒店岂能成为“多不管酒店”

■ 李英锋

### H 锐评

“六一”国际儿童节前夕，最高人民检察院通报8起未成年人保护法律监督专项行动典型案例，江苏省宿迁市人民检察院办理的一起新业态监管治理案被列入其中。该案也是全国首例电竞酒店违规接纳未成年人提供上网服务民事公益诉讼案。作为一种新业态，电竞酒店因兼具上网和住宿的双重功能，备受年轻人青睐。问题也随之而来：电竞酒店到底是酒店，还是属于互联网上网服务营业场所？由此也产生了行业标准、执法部门界定和归责等方面诸多待解问题。(6月2日《工人日报》)

乍看是酒店，细看是网吧。数据显示，2021年全国电竞酒店达1.5万家。与之对应的是仍处于野蛮生长期的电竞酒店，缺乏行业统一标准，进入门槛较低。揆诸现实，不少

地方对电竞酒店监管缺位，一些电竞酒店只有旅馆营业执照，没有特种行业经营许可证、网络文化经营许可证，一些电竞酒店则纯属“黑旅馆”。处在监管模糊地带的电竞酒店容易滋生安全隐患，为侵犯未成年人权益提供土壤，同时扰乱市场秩序。

经营网吧需要取得网络文化经营许可证，且向未成年人紧闭“大门”。《中华人民共和国未成年人保护法》第五十八条规定，营业性歌舞娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所等不适宜未成年人活动场所的经营者，不得允许未成年人进入。而经营旅馆则需要取得特种行业经营许可证，并对未成年人承担必要的查验、报告责任。

令人担忧的是，一些地方的电竞酒店的消费者多为未成年人。从旅馆服务的角度看，经营者未严格履行法定查验、报告义务，任由未成年人轻松入住；从上网服务的角度

看，经营者未将未成年人拒之门外。电竞酒店的房间具有私密性，未成年人在电竞酒店扎堆玩游戏，甚至多人混居、男女混居，容易出现吸烟、酗酒、不限时玩网络游戏等危及身心健康的隐患。

电竞酒店具有旅馆服务和互联网上网服务的双重经营属性，属于市场新业态。无论是从规范市场主体经营行为、维护市场秩序的目的出发，还是从保护未成年人合法权益的目的出发，都需要对电竞酒店进行全面、高效的监管，消除监管盲区。相关监管部门不能因为电竞酒店监管的复杂性、模糊性等而选择观望，甚至推诿责任，任由电竞酒店成为“多不管酒店”。各监管部门应厘清职责，确定电竞酒店的准入条件和经营标准，实现对电竞酒店经营行为监管的全覆盖，才能促进电竞酒店行业健康有序发展，维护好消费者的合法权益。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱：hnrblp@163.com

### H 图说辣论



### 劳动课要真劳动

近日，一些学校开设与节日主题相关的国学劳动课，让学生们通过包粽子来感受端午节的传统文化魅力。不久前，教育部印发《义务教育劳动课程标准(2022年版)》，将烹饪、农业生产、传统工艺制作等项目列入劳动课。为了上好劳动课，不少学校还引导学生走进校内外的劳动实践基地，亲身参与“接地气”“沾泥土”的农业生产活动。

当前，“四体不勤”“五谷不分”者不在少数，让“劳动”从书本中走

出来，才能让孩子摆脱“纸面上的成长”，培育孩子的劳动技能，提升孩子尊重劳动成果的意识。让劳动课回归，让孩子们真正参与，需要家长和学校的共同引导。一方面，家长要以身作则，多鼓励和引导孩子做一些力所能及的家务活，让孩子体会到劳动的乐趣；另一方面，学校要因地制宜、因材施教，科学合理地安排好劳动课程，激发学生对劳动的热爱。

(图/王成喜 文/李萌)

## 2022~2023年度第一批海南省建设工程“绿岛杯”奖评选结果公示

“绿岛杯”奖评选结果公示

受海南省住房和城乡建设厅委托，海南省建筑业协会开展的2022~2023年度第一批海南省建设工程“绿岛杯”奖评选工作，经过初审、工程检查和评选委员会评议等程序，业已结束。为体现“公开、公平、公正”原则，现将评选委员会评议通过的26项工程向社会公示。自本公示发布之日起7日内，如发现所公示的工程存在问

题，请向以下单位反映：海南省住房和城乡建设厅质安处，电话：

65338732；海南省建筑业协会，电话：65399099、65334066(兼传真)，地址：海南省海口市美兰区海甸三路23-2号中新大厦18楼；邮编：570203。反映的内容应实事求是。以单位名义，应加盖公章；以个人名义，应署明真实姓名和联系电话。附件：2022~2023年度第一批海南省建设工程“绿岛杯”奖入选项目名单。

海南省建筑业协会 2022年6月3日

### 2022~2023年度第一批海南省建设工程“绿岛杯”奖入选项目名单

序号	工程名称	建设单位	施工单位	项目经理	监理单位	参建单位	参建工程
1	海口美兰国际机场二期扩建工程航站楼及配套项目—旅客航站楼一标段	海口美兰国际机场有限责任公司	中国建筑第八工程局有限公司	梁华站	上海市建设工程监理咨询有限公司	1.中建安装集团有限公司(机电工程);2.上海宝冶集团有限公司(钢结构工程);3.森特士佳集团股份有限公司(金属屋面工程);4.浙江东南网架股份有限公司(钢结构工程)	
2	海口美兰国际机场二期扩建工程航站楼及配套项目—旅客航站楼二标段	海口美兰国际机场有限责任公司	北京建工集团有限责任公司	刘立军	上海市建设工程监理咨询有限公司		
3	中共海口市委党校(市行政学院、社会主义学院)新校区项目	中共海口市委党校(代建单位:海南德润科教投资有限公司)	中铁广州工程局集团有限公司	刘刚	珠海经济特区建设监理有限公司		
4	海口市白驹大道改造及东延长线工程	海口成邦项目管理咨询有限公司	中交第四航务工程局有限公司	李建强	中铁一院集团南方工程咨询监理有限公司		
5	雅居乐金沙湾健康教育新城项目A1401地块	海南雅海旅游发展有限公司	浙江省东阳第三建筑工程有限公司	金永辉	广州市宏业金基建设监理咨询有限公司		
6	三亚南繁种业科技众创中心项目	三亚崖州湾科技城开发建设有限公司	中建三局集团有限公司	江咏梅	广东广信建筑工程监理有限公司		
7	审判法庭	海口市秀英区人民法院	海南第四建设工程项目管理有限公司	苏庆辉	海口希格玛鲁班建设监理有限公司		
8	海口美丽沙项目1601地块一期(住宅楼)16~17#楼及地下室	新世界中国地产(海口)有限公司	江苏省华建建设股份有限公司	高标	广州市恒合工程监理有限公司		
9	文明东越江通道项目	海口市城市建设投资有限公司	上海城建市政工程(集团)有限公司	范明星	广州市市政工程监理有限公司		
10	儋州市纪委监委“11·8”建设工程项目-2#保障楼	中共儋州市纪委监委检查委员会	海南第二建设工程项目有限公司	康学军	河南宏业建设管理股份有限公司		
11	海银科技楼	海口农村商业银行股份有限公司	海南第一建设工程项目管理有限公司	朱赛菊	海南中外建工程管理有限公司		
12	翡翠湖二标段-地下室及9#、10#、11#楼	海口碧桂园置业开发有限公司	中天建设集团有限公司	陈建民	海南金华宇工程监理有限公司		
13	百万广场:综合楼、大方厦	海南锦颐房地产开发有限公司	海南天拓建筑工程有限公司	汪瑞华	1.海南航达工程建设监理有限公司(通风空调安装工程);2.沈阳远大铝业工程有限公司(幕墙及门窗工程)		
14	东方市文化广场-歌舞剧院	东方市旅游和文化广电体育局	中建新疆建工(集团)有限公司	牛胜民	中建新疆建设工程有限公司(装饰装修工程)		
15	海南生态软件园G地块美伦熙语二期	海南微城实业有限公司	上海同济工程管理有限公司	胡键威			
16	华侨城海口·曦海岸西区三号地块(7、8#楼及地下室)	海南华侨城实业有限公司	中国建筑第五工程局有限公司	陈光	1.广州安福建筑工程有限公司(机电安装工程);2.浙江金鼎建筑装饰工程有限公司(精装修工程)		
17	欢乐海岸D栋住宅楼	琼海华悦实业有限公司	广西建工集团第四建筑工程有限公司	刘星	天津市华泰建设监理有限公司		
18	金冠金沙村西区	三亚国奥体育产业园三区投资有限公司	北京京城建六建设集团有限公司	杨莉	达华工程管理(集团)有限公司		
19	博鳌乐城国际医学产业中心(地下室、B号楼、A号楼)	招商琼海博鳌乐城健康产业投资有限公司	中国建筑第五工程局有限公司	刘传杰	海南新世纪建设工程项目管理有限公司	1.广州安福建筑工程有限公司(机电安装工程);2.深圳铠特装饰机电工程有限公司(精装修工程)	
20	东方医院创建三甲医院项目一期新建门诊医技住院综合楼工程	东方医院	海南建设集团股份有限公司海南第六建设工程有限公司	洪绵厚、刘强	中晟宏宇工程咨询有限公司		
21	江东大道二期(椰海大道延伸线-兴洋大道)地下综合管廊	海口铁海管廊投资发展有限公司	中铁四局集团有限公司	徐海林	海南航达工程建设监理有限公司		
22	洋浦东部生活区东横13路西段市政工程	洋浦经济开发区开发有限公司	海南第五建设工程有限公司	姚胜	山东省建设监理咨询有限公司		
23	保利·悦府(原三亚·不夜城项目)-一期(含全装修工程)	三亚不夜城置业有限公司	中国建筑一局(集团)有限公司	肖作飞	中达安股份有限公司		
24	长影环球100·老艺术家创作中心D区2#、6#楼及地下室	长影粤海(海南)房地产开发有限公司	江苏省华建建设股份有限公司	黄春宏	郑州中兴工程监理有限公司	1.泰兴一建建设集团有限公司(水电安装工程)	
25	兆南熙园(南区四期)15#楼	儋州兆南房地产开发有限公司	海南南泰建筑工程有限公司	于洪伟	海南南卓工程监理有限公司		
26	三弦慧府二期(北区)2#楼	海南天泓基业房地产开发有限公司	海南建设工程机械施工有限公司	徐明	江西江南工程管理咨询有限公司		

以上排名不分先后

### H 今日热评

6月1日是小朋友们期待已久的节日。在专属于孩子们的节日里，学校编排精彩节目，商家装点门面营造气氛，用人单位给员工放假提供便利，都是在为孩子庆祝节日。平时忙碌的家长抽出时间，带着孩子外出用餐、游玩等，一时间，街道上车水马龙，商场里人头攒动，掀起一阵节日经济小高潮。

一年一度的“六一”国际儿童节，为家长陪伴孩子提供了契机。在这样的节日里，如何过得更有仪式感？送给孩子一份期盼已久的礼物，带着孩子到餐厅吃顿美食，或者放手让孩子在游乐场所畅玩一通，是不少家庭的常备节目。

一个颇具仪式感的节日，传递出家长对庆祝节日的重视，让孩子感受到被珍视，在孩子心里刻下爱的印记、撒下感恩的种子，对专属于自己的节日充满期待和想象。然而，在仪式感的“光环”笼罩下，也出现了另一些景象。比如在游乐场所，孩子们自娱自乐，家长们则在一旁埋头刷手机；一些家长把礼物等同于陪孩子过节，并未问清楚孩子真正需要什么。这看似给了孩子一个快乐的节日，其实满足的只是孩子物质层面的需求，难以让孩子从内心深处感受到关爱和呵护。

无论什么样的仪式感，庆祝节日终究是为了向孩子表达关爱。那么，如何传递关爱之情？陪伴或许才是最好的答案。心理学研究表明，在孩子成长的不同阶段，需要家长提供与之匹配的沟通和陪伴。如果陪伴缺失，会令孩子缺乏安全感、自信心等，不利于孩子养成健全的人格。然而在不少家庭，家长的陪伴对于孩子而言是一件“奢侈品”。由于诸多原因，很多家长在陪伴孩子方面心有余而力不足。“失陪”成为不少父母的常态，而“陪陪我”成为不少孩子的共同心声。

陪伴不同于陪着，而是需要双方深入交流。在思想与情感的互动中，传递关爱之情、增进亲子信任，能够帮助家长走进孩子的内心世界，对孩子进行及时而恰当的引导，令亲子关系升温。可以说，家长高质量的陪伴是助力孩子茁壮成长必不可少的精神养分。唯有建立在充分的理解和包容基础上的交流，让孩子敞开心扉畅所欲言，才能给予孩子持久的心灵滋养，为孩子走好成长之路打牢基础。

身为家长，总是希望给予孩子最好的，特别是在专属于孩子的节日里。但是对于什么才是最好的，显然需要进一步的追问与深思。不辜负孩子的期待，不忽视孩子的渴望，多多陪伴孩子，就是最好的节日礼物，就能够搭建起通往孩子心灵的桥梁，读懂孩子精神世界，成为孩子成长的引路人。

## 陪伴是给予孩子的最好礼物

韩慧

### 关于确定江东新区起步区JDQB-D03-01/04/06地块规划条件的公示启事

经报海口市政府同意，拟按程序对《中国(海南)自由贸易试验区海口江东新区起步区控制性详细规划》JDQB-D03-01/04/06地块规划条件予以确定。为广泛征求社会各界和市民意见，现按程序进行公示。1.公示时间：15天(2022年6月3日至2022年6月18日)。2.公示地点：海口市人民政府门户网站(<http://www.haikou.gov.cn/>)、海南日报、海口日报。3.公示意见反馈方式：(1)电子邮件请发送至：[hksjdgj@163.com](mailto:hksjdgj@163.com)；(2)书面意见邮寄到海口市美兰区兴洋大道181号，海口江东新区管理局规划统筹部，邮政编码：571127；(3)意见应在公示期限内反馈，逾期视为无意见。4.咨询电话：65682903，联系人：陈瑞。

海口江东新区管理局

2022年6月3日

### 敬告

尊敬的客户：

为了提供更优质的服务，我公司将于2022年6月10日凌晨00:00~04:00对5G网络系统进行优化。届时，系统优化地区的5G用户移动上网业务使用将受短时影响。不便之处，敬请谅解。详情请咨询客户服务热线10000。

中国电信股份有限公司海南分公司

2022年6月3日

### 招标公告

兹有海南省技师学院中国(海南)康养高技能人才培训基地项目遴选清表工程单位。  
一、项目概况：拟建一栋总建筑面积11100m<sup>2</sup>的综合楼，包括土建等专业工程及配套工程。  
二、工程地址：澄迈县老城镇南海大道4号。  
三、招标内容：完成项目建设范围内的清表工作。  
四、资格条件：具有独立法人资格，有效的营业执照等(详见招标文件)。投标人须于2022年6月7日16:00前与联系人报名领取招标文件并将其报名文件递交到海口市国兴大道海航豪庭海寓三楼代建部。联系人：吴工，联系电话：18078911832。

海南建设工程股份有限公司

2022年6月3日

### 海南省海口市中级人民法院公告

(2022)琼01执18号

本院立案执行的申请执行人深圳市安勤三号投资合伙企业(有限合伙)与被执行人无锡五洲投资有限公司、无锡五洲国际装饰城有限公司、无锡信仁协商贸易有限公司、舒策诚、舒策丸借款合同纠纷一案，因被执行人至今未履行生效法律文书确定的义务，本院拟对被执行人无锡信仁协商贸易有限公司持有的通辽五洲国际商贸置业有限公司100%的股权进行处置。如案外人对上述财产权属有异议，应自本公告发出之日起15日内，向本院提交书面异议并附相应证据材料。逾期，本院依法处置。

特此公告。联系人：蔡法官，联系电话：0898-66761630。